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АД АЛЬ ТРУ ІЗ МУ 
ДА ЗА БОЙ СТВА

— Ка лек цы я нер час та ўспры-

ма ец ца толь кі як улас нік, гэт кі 

ску пы ры цар...

— Каб вы ве да лі, на коль кі гэ та 

не так. Ну, вось прык лад... Ад ной-

чы да вя до ма га біб лі я фі ла Іва на 

Ні кі фа ра ві ча За ва ло кі тра піў уні-

каль ны ру ка піс пра та по па Ава-

ку ма. За ва ло ка быў ча ла ве кам 

скла да на га лё су, ад быў сям нац-

цаць га доў ста лін скіх ла ге раў за 

тое, што ўзна чаль ваў та ва рыст ва 

ста ра аб рад цаў у Ры зе... Стра ціў 

на ле са па ва ле на гу. Атрым лі ваў ён 

пен сію 27 руб лёў. Яму пра па ноў ва-

лі пра даць ру ка піс Ава ку ма за лю-

быя гро шы, асаб лі ва ста ра ве ры. 

Ака дэ мія на вук на ват пе ра вя ла 

яму за той ар тэ факт ты ся чу руб-

лёў... Ён ад мо віў ся іх атрым лі ваць. 

І бяс плат на пе ра даў зна ход ку ў ру-

ка піс ны ад дзел Пуш кін ска га до-

ма. І звыш ся мі сот рэд кіх ру ка пі саў 

сва ёй ка лек цыі ад даў так са ма.

— Ка лек цы я не рам гэ та ўво гу-

ле ўлас ці ва — та кія бес ка рыс лі-

выя ак ты?

— Так. Адзін з най буй ней шых 

біб лі я фі лаў Са вец ка га Са ю за — 

Алег Ла сун скі з Ва ро не жа, ён і 

ця пер жы вы, яму 85 га доў, усю 

сваю ка лек цыю аў то гра фаў і кніг 

пе ра даў ва ўні вер сі тэт і аб лас ную 

біб лі я тэ ку. Зра зу мей це, ка лек цы я -

не ру важ на, каб па ім за ста ла ся па-

мяць. У Маск ве быў ство ра ны му-

зей пры ват ных ка лек цый. Іні цы я -

тар яго ства рэн ня, Ілья Зіль берш-

тэйн, пе ра даў ту ды ўвесь свой 

збор жы ва пі су, не каль кі со цень 

па лот наў. Яго прык лад паў та ры лі 

ін шыя, у тым лі ку вя до мы ка лек-

цы я нер Мі ха іл Чу ва наў, які ад даў 

збор ікон. І ця пер у му зеі ёсць за-

лы, пры све ча ныя Зіль берш тэй ну 

і Чу ва на ву.

— А з дру го га бо ку, вя до ма, 

што ка лек цы я нер за экс па нат, 

яко га ў яго ня ма, здат ны на мно-

гае...

— Так, бы лі вы пад кі, ка лі за бі-

ва лі за кні гі. Гіс то рыя біб лі я філь-

ства — дра ма тыч ная рэч. Ка лі ты 

аб' яў ля еш, што ў ця бе ёсць адзі ны 

аца ле лы асоб нік ней кай кні гі, а по-

тым нех та ка жа, што ў яго дру гі 

асоб нік... Што ра біць з той дру гой 

кні гай? Ці яе спра бу юць ку піць, а 

бы ло, за бі ва лі ўла даль ні ка.

— А не пра сцей зні шчыць 

«ліш ні» асоб нік?

— Кні гу зні шчыць вель мі цяж-

ка — не вя до ма, коль кі эк зэмп ля-

раў яшчэ ўсплы ве. Ка лі яна бы ла 

ад дру ка ва ная, іш ла цэн за рам, рэ-

дак та рам, у вы да вец тва. Дзесь ці 

не каль кі кніг на ват ад зні шча на га 

на кла ду заў сё ды «за хра са лі», та-

го ж «Па да рож жа з Пе цяр бур га ў 

Маск ву» Ра дзі шча ва ўжо больш 

чым дзе сяць асоб ні каў зной дзе на. 

Тут жарс ці вя лі кія. Шэ раг рэд кіх 

кніг мае каш тоў насць, якая су па-

стаў ная з каш тоў нас цю дыя мен-

таў. На прык лад, ад на ста рон ка 

пер шай дру ка ва най кні гі, «Біб ліі» 

Гу тэн бер га, каш туе ка ля 80 ты сяч 

до ла раў. А як вы ду ма е це, якія са-

мыя рэд кія кні гі з іс ну ю чых? Пад-

руч ні к «Бук вар» Іва на Фё да ра ва ў 

ідэа льным ста не за ха ваў ся толь кі 

адзін, пры чым ён зна хо дзіц ца ў 

Гар вард скай біб лі я тэ цы, ку ды тра-

піў з ка лек цыі Дзя гі ле ва, а Дзя гі-

леў яго ку піў у Ве не цыі.

— На га даю, што наш вя до мы 

да след чык Алесь Су ша знай-

шоў пер шы бе ла рус кі бук вар, 

вы да дзе ны, да рэ чы, ра ней за 

бук вар Фё да ра ва, у пры ват най 

лон дан скай біб лі я тэ цы ор дэ на 

тамп лі е раў.

— Усё пра віль на, ус пом ні це, 

што та кое для дзя цей, якія ву чац-

ца, іх пад руч нік — і са мая чы та ная 

кні га, і ад на ча со ва мно гі мі не на-

від ная.

— Пад руч ні кі яшчэ тра ды цый-

на раз маў лёў ва юць... Да рэ чы, а 

мар гі на ліі ў кні гах цэ няц ца?

— Цэ няц ца. Яшчэ як. Мар гі на ліі, 

уся ка га кштал ту ру ка піс ныя па зна-

кі. Асаб лі ва ка лі аў тар сам ро біць 

па зна кі ў сва іх кні гах.

— Гэ та та му, што ка лі пе ра-

чыт ва еш сваю кні гу, заў сё ды 

зна хо дзіш па мыл кі...

— Без па мы лак не абы хо дзіц ца. 

Фран цыс ка Ска ры ну і Іва на Фё да-

ра ва ча сам на зы ва юць не пер ша-

дру ка ра мі, а пер ша аб дру коў шчы-

ка мі — на бор жа ўруч ную быў... 

Ру ка здры га ну ла ся — ін шая лі та-

ра тра пі ла. Ча сам з-за аб дру ко вак 

лю дзі гі ну лі. Мне рас каз ва лі, як у 

1947-м вы да лі га зе ту, пры све ча-

ную юбі лею Ле нін гра да. Ні хто не 

за ўва жыў, што за мест «Сла ва 

ге ро ям Ле нін гра да!» на пер шай 

ста рон цы бы ло на пі са на «Сла ва 

ге ро ям Ле нін га да!». Ка лі га лоў ны 

рэ дак тар прый шоў на пра цу і яму 

на стол па кла лі га зе ту, ён пе ра-

крэс ліў гэ тую фра зу, ні сло ва не 

ска заў і сы шоў. Больш яго ні хто ні -

ко лі не ба чыў.

СКІ НУЦ ЦА НА ТРАК ТАТ
— З ад на го бо ку, чым боль шы 

на клад — тым боль шы пры бы-

так вы даў ца... З дру го га бо ку, 

экс клю зіў ныя кні гі каш ту юць 

да ра жэй...

— І гэ та ўліч ва ец ца. Ча сам 

част ку на кла ду ро бяць ад роз най. 

На прык лад, за раз вый шла кні га 

Фран суа Ві ё на ў вы да вец тве «Ві-

та Но ва». У пяць дзя сят асоб ні каў 

укле е ны ары гі наль ныя афор ты 

мас та ка Кан стан ці на Ка лі но ві ча. 

Ле тась там гэ так жа вы да лі кні гу 

Гоф ма на. Каш тоў насць асоб ні каў 

з афор та мі, вя до ма, уз рас ла ў дзе-

сяць ра зоў. Фран цуз скія біб лі я фі-

лы ў XІX ста год дзі вы пус ка лі на-

клад кні гі, ска жам, у 300 асоб ні каў, 

з іх 20 асоб ні каў — на япон скай 

па пе ры, 50 — на кі тай скай, 100 — 

на па пе ры вер жэ... Ча сам на ват 

ко лер па пе ры ў част кі на кла ду мо-

жа ад роз ні вац ца.

— Ну, гэ та толь кі для ка лек-

цы я не раў ці ка ва...

— Тым біб лі я філ і ад роз ні ва ец-

ца ад кні га лю ба. У біб лі я фі лаў свая 

шка ла каш тоў нас цяў. Ка му трэ ба 

быў у Ве не цыі «Бук вар» Фё да ра-

ва, які там знай шоў Дзя гі леў? Там 

у яго бы ла ца на зу сім смеш ная ў 

па раў на нні з Ра сі яй. Зна ка мі ты 

кніж нік Мак сі мі лі ян Шык у 1920-х 

знай шоў кні гу «Гіс то рыя ства рэн ня 

пом ні ка ге ро ям Плеў ны ў Маск ве». 

Ён ве даў, што яна вы со ка ца ні ла ся 

ў цар скі час, каш та ва ла 900 руб -

лёў. Гэ та вель мі вя лі кія гро шы, ка-

лі ўлі чыць, што ка ро ва каш та ва ла 

ад 5 да 8 руб лёў. Шы ку тое вы-

дан не бы ло без па трэ бы, але ён 

ве даў, што адзін з най буй ней шых 

бі лі я фі лаў, Шы ба наў, ім ці ка віц ца. 

Прый шоў, па ка заў зна ход ку, ні бы-

та не ве дае яе ца ны. Шы ба наў не 

па даў вы гля ду, што за ці ка віў ся, — 

маў ляў, ка му за раз трэ ба кні га пра 

той пом нік... Але вунь там ку ча вы-

дан няў на за меж ных мо вах, вы-

бе ры, на што хо чаш яе вы ме няць. 

Шы ба наў не ве даў за меж ных моў, 

та му не вель мі та кі мі кні га мі да ра-

жыў. А Шык ва ло даў воль на дву ма 

дзя сят ка мі моў. Па чаў пе ра бі раць і 

знай шоў поў ны кам плект жур на ла 

«Le Charіvarі» (вы хо дзіў у Фран-

цыі та кі ча со піс гу ма рыс тыч ны ў 

1830-х га дах). У Шы ка гэ ты ча со піс 

быў, але ў вель мі кеп скім ста не. 

А тут — у ідэа льным. Шык так са ма 

не па ка заў вы гля ду, што ча со піс 

каш тоў ны... Шы ба наў ка жа: «Ну, 

бя ры гэ тую ін ша зем шчы ну». І кож-

ны за стаў ся ў вый гры шы.

— Але ка лі рэд кія кні гі на-

столь кі да ра гія, устае праб ле ма 

з іх на быц цём для біб лі я тэк...

— Мне дзіў на, што не хо чуць у 

нас пра гэ та га ва рыць. У на шых 

біб лі я тэк са праў ды ня ма гро шай 

на ра ры тэ ты, на па куп ку на шых 

свя тынь. Але ёсць вы хад. Па мя-

та е це, як для Бе ла ру сі ку пі лі трак-

тат Ка зі мі ра Се мя но ві ча «Вя лі кае 

мас тац тва ар ты ле рыі»? Са бра лі 

40 ты сяч до ла раў. У лю бых кра і нах 

гэ та пры ня та. У Анг ліі на аў кцы ё-

не кар ці на Ты цы я на бы ла ацэ не на 

ў 75 міль ё наў фун таў стэр лін гаў. 

Вяр хоў ны суд Анг ліі за ба ра ніў 

гэ тую кар ці ну да вы ва зу, і бы ло 

пры ня та ра шэн не ку піць яе для 

На цы я наль на га му зея. Пяць га-

доў збі ра лі па трэб ную су му, але ж 

са бра лі. Пас ля смер ці ба лет-

май стра Сер жа Лі фа ра, які жыў 

у Фран цыі, за ста ло ся 12 ліс тоў 

Пуш кі на — 11 да жон кі і адзін да 

це шчы. Гэ тыя ліс ты ён ха цеў па-

да рыць Пуш кін ска му до му, але з 

умо вай: яму да зво ляць па ста віць 

два ад на ак то выя ба ле ты ў Вя лі кім 

тэ ат ры. Лі фар — эміг рант, у яго 

ме ла ся шмат во ра гаў... У Вя лі кі 

яго не пус ці лі — пра па на ва лі ста-

віць у Ле нін град скім Ма лым. Лі фар 

зга дзіў ся... Але і там не да зво лі лі. 

Дык вось, ка лі яго  ўда ва вы ра-

шы ла пра даць ліс ты Пуш кі на на 

аў кцы ё не, ца ну вы ста ві ла міль ён 

дзвес це ты сяч до ла раў. Ра сій скія 

міль я не ры са бра лі гэ тую су му, вы-

ку пі лі ліс ты і бяс плат на пе рад алі 

Пуш кін ска му до му.

БО ТЫ З ВОК ЛАД КІ
— Які лёс у кніж ных ка лек-

цый? На Бе ла ру сі да сюль шу-

ка юць вя до мыя кніж ныя збо-

ры — ад ле ген дар най По лац кай 

біб лі я тэ кі Са фій ска га са бо ра да 

біб лі я тэк Тыш ке ві чаў і Храп то-

ві чаў...

— Са мае сум нае, ка лі біб лі-

я тэ кі раз ля та юц ца. На прык лад, 

быў у 1860—1880-х вя до мы біб-

лі я філ Яф рэ маў. У за вя шчан ні 

ён за га даў сваю ка лек цыю рас-

пра даць. А не каль кі га доў та му 

па мёр вя до мы на ву ко вец, у яко га 

бы ла ўні каль ная біб лі я тэ ка па гіс-

то рыі Бе ла ру сі — і дзе яна? Рас-

па ла ся, ёсць та кі тэр мін. Ча сам 

ка лек цы я нер за га дзя за вя шчае 

сваю біб лі я тэ ку... На прык лад, 

Сяр гей Фар цін скі пры жыц ці со-

рак пяць ты сяч сва іх экс ліб ры саў 

пра даў ра сій скай біб лі я тэ цы імя 

Ле ні на. Экс ліб ры сы зна хо дзі лі-

ся ў яго, але пас ля смер ці му сі-

лі ады сці біб лі я тэ цы. Зна ка мі ты 

кніж нік Смір ноў-Са коль скі за вя-

шчаў свае збо ры з ад ной умо вай: 

не па він ны рас пад ацца. Але яго 

ка лек цыя да сюль не мае свай го 

па мяш кан ня.

— Я ўжо ве даю, што ў ва шых 

кніж ных збо рах важ нае мес ца 

зай ма юць кні гі Пуш кі на і Ві ё на... 

А бе ла рус кім кні гам там якое 

мес ца ад ве дзе на?

— Мя не заў сё ды ці ка ві лі бе ла-

рус кія кні гі. На пры лад, меў «Жа-

лей ку» Ян кі Ку па лы, ка лі яе яшчэ 

не бы ло ў му зеі Ян кі Ку па лы. У мя-

не ёсць аў то гра фы мно гіх вя до мых 

бе ла рус кіх пісь мен ні каў. А коль кі 

кніг зні шча на па за га дах Га лоў лі-

ту! Кні гі аў та раў, рас стра ля ных у 

1930-х, як пра ві ла, зні шча лі ся. Ка лі 

ў ней кіх вы дан нях за ба ро не ны аў-

тар прос та згад ваў ся, біб лі я тэ ка ры 

ся дзе лі і вы крэс лі ва лі яго імя. Ня-

даў на ў На цы я наль най біб лі я тэ цы 

бы ла вы ста ва фран цуз скіх су пер-

экс ліб ры саў. Ве да е це, ча му пас ля 

вай ны іх ма ла за ста ло ся, та кіх кніг 

у ску ра ных пе ра плё тах? Та му што 

ску ру з іх пус ка лі на абу так. Тым 

больш ся род іх бы лі кні гі вя лі кіх 

па ме раў, так зва ныя аў ра жы. Бо ты 

лёг ка атрым лі ва лі ся. Я сам ба чыў 

та кія бо ты...

— А ці ёсць у ва шай ка лек цыі 

ру ка піс ныя кні гі?

— Так, вя до ма! Ад ной чы Ар лен 

Каш ку рэ віч, па ба чыў шы ў мя не 

ру ка піс ныя кні жач кі рус ка га мас-

та ка Па ля ко ва, пра па на ваў зра-

біць та кія ж. У якас ці тэкс ту аб-

раў паэ му Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча 

«Явар і ка лі на». Яе за ба ра ня лі, бо 

там бы лі рад кі, якія не су па да лі з 

са вец кай ма рал лю. Да выд Га ра-

дзен скі за клі кае бе ла ру саў іс ці на 

Ма ры ен бург і Бер лін, ге ра і ня за-

гад вае сы ну за бі ваць пру саў, не 

шка ду ю чы ні жан чын, ні дзя цей. 

І та кая ру ка піс ная бе ла рус кая кні га 

з'я ві ла ся. Пас ля ў мя не з'я ві ла ся 

яшчэ ад на, з той жа паэ май «Явар 

і ка лі на», але з ілюст ра цы я мі Паў-

ла Та тар ні ка ва.

— Як цэ ніц ца бе ла рус кая кні-

га на су свет ным рын ку?

— Ска ры на вель мі цэ ніц ца. 

Поў на га збо ру кніг Ска ры ны ня ма 

ні ў ад ной біб лі я тэ цы све ту. Па-

мя таю, як на ўра чыс тас цях, пры-

све ча ных 450-год дзю бе ла рус ка га 

кні га дру ка ван ня, пры ехаў у Мінск 

адзін чэш скі пра фе сар, у яго ру кі 

дры жэ лі, ад шчас ця ледзь не пла-

каў, ка лі тры маў у ру ках ска ры наў-

скія вы дан ні.

— Па якім прын цы пе вы ад-

бі ра е це кні гі для сва ёй ка лек-

цыі?

— Збі раю тое, што мне па да-

ба ец ца. Не ка то рых аў то гра фаў у 

ма ёй біб лі я тэ цы ні ко лі не бу дзе.

— Вя лі кі кніж ны збор і за хоў-

ваць ня лёг ка...

— Ад на з са мых зна ка мі тых 

ка лек цый аў то гра фаў на ле жа ла 

Ма і сею Лес ма ну, му зы кан ту-акам-

па ні я та ру. Ка ля яго дзвя рэй ві се ла 

шыль дач ка: «Ква тэ ра ахоў ва ец-

ца дзяр жа вай». Ба чыў яшчэ ад ну 

вы датную ка лек цыю — паш то-

вак, Мі ка лая Таг ры на. У 1940 го -

дзе Лен са вет вы лу чыў яму пад 

яе ся мі па ка ё вую ква тэ ру. Ка лек-

цыя ўтрым лі ва ла ка ля 700 ты сяч 

паш то вак. Ка лі па ча ла ся вай на, да 

Таг ры на прый шлі з раз ве дуп раў-

лен ня і па пра сі лі паш тоў кі з ві да-

мі га ра доў Еў ро пы, дзе пра ца ва ла 

раз вед ка. Таг рын ад даў усё, што 

меў. Пас ля вай ны да яго за ві та ла 

не каль кі афі цэ раў, унес лі на бі тыя 

мяш кі: «Гэ та вам». Ён ад кры вае 

мя хі, а там паш тоў кі. Гэ та бы лі не 

яго паш тоў кі, ві даць, раз вед чы кі 

дзесь ці знай шлі ка лек цыю і вы ра-

шы лі ў знак удзяч нас ці яму па да-

рыць. Таг рын да кан ца жыц ця той 

па да ру нак сар та ваў.

— Дзе ў най блі жэй шы час 

мож на па ба чыць кні гі з ва шай 

ка лек цыі?

— У На цы я наль най біб лі я тэ цы, 

на вы ста ве ру ка піс ных кніг. Там вы 

па ба чы це і зга да ныя дзве кніж кі з 

паэ май «Явар і ка лі на».

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

АЛЕГ СУ ДЛЯН КОЎ:

«Шэ раг рэд кіх кніг мае каш тоў насць, 
су па стаў ную з каш тоў нас цю дыя мен таў»

Та ям ні цы све ту біб лі я фі лаў. За кні гу за бі ва лі, кні гай ра та ва лі...
Ад па пя ро вых кніг ця пер па збаў ля юц ца.

Мес ца, ка жуць, за шмат зай ма юць... Усё, што трэ ба, мож на ў 

ліч бе пра чы таць.

Так, пра мі ну лі ча сы, ка лі ў са вец кіх ква тэ рах пры кме тай даб-

ра бы ту бы лі но вень кія то мі кі, ура чыс та вы стаў ле ныя за шклом 

сцен кі, на бы тыя на та лон чы кі Та ва рыст ва кні га лю баў за зда-

дзе ную ма ку ла ту ру... Сён ня тыя дэ фі цыт ныя на быт кі ня рэд ка 

сі рат лі ва сто са мі мок нуць пад даж джом на смет ні цах, пы ляц ца 

на па лі цах бу кі ніс тыч ных крам...

Але ёсць лю дзі, якія ва ўсе ча сы бу ду юць свой свет ва кол Кні гі. 

Збі ра юць, шу ка юць, за хоў ва юць... Пра та ям ні цы све ту біб лі я фі-

лаў мы гу та рым з вя до мым ка лек цы я не рам Але гам СУ ДЛЯН-

КО ВЫМ.
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